



## 2023 东亚海洋合作平台青岛论坛昨开幕

## “海洋十年”发出青岛声音

昨日,以“海洋十年”,和合共生”为主题的2023东亚海洋合作平台青岛论坛在青岛西海岸新区开幕。来自全球30多个国家和地区的海洋专家、经济学家、企业家等400余位嘉宾,以“线上+线下”形式,共商海洋合作大计,共谋海洋发展愿景。

## 发布“海洋十年”青岛倡议

倡议的发布,将进一步推动联合国“2030年可持续发展议程”目标落实,促进“海洋十年”七大愿景实现,有助于凝聚全球“海洋十年”发展共识和推动构建海洋命运共同体,助力青岛打造国际海洋名城和建设引领型现代海洋城市。

## 颁发“零碳会议”暨碳中和证书

经权威第三方机构中国船级社核查与评价,本次论坛产生的温室气体排放量将在活动结束后一年以内以青岛西海岸新区贝类养殖项目产生的碳汇量进行足额抵消,实现论坛“碳中和”。

这一行动既是加强海洋生态环境保护的创新之举,也是国内利用海洋碳汇实现海洋论坛“碳中和”的率先探索,旨在为践行国家“双碳”战略、建设“健康且有复原力的海洋”作出青岛贡献。

&gt;&gt;&gt;A5版

## 数据

## 我国基本医保基金前5月收入1.37万亿元

本报综合消息 昨日,国家医保局网站介绍2023年1-5月基本医疗保险和生育保险运行情况。

2023年1-5月,基本医疗保险基金(含生育保险)总收入13709.91亿元,同比增长8.2%。其中职工基本医疗保险基金(含生育保险)收入9231.26亿元,同比增长12.7%。城乡居民基本医疗保险基金收入4478.65亿元,同比减少0.1%。

2023年1-5月,基本医疗保险基金(含生育保险)总支出10311.4亿元,同比增长23.3%,职工基本医疗保险基金(含生育保险)支出6520.54亿元,同比增长23%。生育保险基金待遇支出431.91亿元。城乡居民基本医疗保险基金支出3790.86亿元,同比增长23.8%。

## 我国信托资产规模余额连续4季度同比正增长

本报综合消息 昨日,中国信托业协会披露数据显示,截至2023年一季度末,信托资产规模余额为21.22万亿元,同比增加1.06万亿元,环比增加776.9亿元,自2022年二季度以来连续4个季度实现同比正增长,企稳势头得到稳固。

在经营业绩方面,2023年一季度,信托公司经营收入、利润总额与人均利润在2022年的低基数基础上迎来显著增长。不过,信托公司的经营业绩波动性显著加大。对此,中国信托业协会特约研究员简永军表示,信托业需要加大转型力度,尽快做大以管理费为主要信托报酬的信托业务规模,形成长期稳定且可持续的信托业务收入来源,熨平自身经营业绩的波动。

## 中国规上工业企业利润同比降幅连续3个月收窄

## 5月汽车制造业利润增长1.02倍

昨日,国家统计局发布数据显示,今年1-5月份,全国规模以上工业企业实现利润总额26688.9亿元,同比下降18.8%,降幅比1-4月份收窄1.8个百分点。

1-5月份,规模以上工业企业实现营业收入51.39万亿元,同比增长0.1%;发生营业成本43.83万亿元,增长1.2%;营业收入利润率为5.19%,同比下降1.21个百分点。

记者注意到,5月份,多个行业、多类型企业利润降幅缩窄,装备制造业、电气水等行业利润保持快速增长,工业企业利润行业结构持续改善。

西班牙对外银行亚洲首席经济学家夏乐表示,目前整个中国经济正处于一个触底反弹的过程中,经济指标在个别月度有一些波动是正常的,二季度经济表现也并没有像市场上有些观点所渲染的那么差。

国家统计局工业统计师孙晓解读数据时表示,下阶段,要坚决贯彻党中央、国务院决策部署,落实落细推动经济持续回升向好各项政策措施,着力扩大有效需求,提高产销衔接水平,深入实施创新驱动发展战略,不断增强发展动能,推动工业经济持续巩固回升。

## 5月工业企业利润降幅环比收窄

国家统计局数据显示,5月当月,全国规模以上工业企业实现利润总额6358.1亿元,同比下降12.6%,降幅较4月份收窄5.6个百分点,已连续3个月收窄,表明企业利润呈现稳步恢复态势。

上海财经大学公共政策与治理研究院首席经济学家杨畅表示,从数据来看,各类型企业利润降幅收窄,但仍需注意应收账款压力还在加大。

杨畅表示,5月份,国有控股工业企业利润同比下降17%,较上月降幅收窄4.2个百分点,民营企业同比下降17.1%,降幅收窄4个百分点,股份制企业同比下降14.7%,降幅收窄11.3个百分点。

数据显示,5月份,消费品制造业利润降幅较4月份大幅收窄17.1个百分点,带动规模以上工业利润降幅收窄2.9个百分点。其中,皮革制鞋、纺织服装行业利润同比分别增长1.05倍、47%,医药制造业利润降幅收窄2.2个百分点。

夏乐表示,在继续扩大内需促进消费方面,尽管现在经济已经逐步恢复,但目前来看依然有必要适度使用消费券。

## 装备制造业成为最大亮点

国家统计局数据显示,1-5月份,采矿业实



现利润总额5919.3亿元,同比下降16.2%;制造业实现利润总额18296.8亿元,下降23.7%;电力、热力、燃气及水生产和供应业实现利润总额2472.8亿元,增长34.8%。

5月份,制造业利润降幅较4月份收窄7.4个百分点,带动规模以上工业利润降幅收窄4.9个百分点。其中,装备制造业利润同比增长15.2%,连续两个月保持两位数增长,拉动规模以上工业企业利润增长4.6个百分点。

5月份装备制造业利润占规模以上工业的比重为39.6%,较4月份上升5.3个百分点,连续3个月上升,工业企业利润行业结构改善态势明显。

值得关注的是,受汽车销售较快增长、新能源汽车产销两旺、投资收益增加等因素共同作用,5月份,汽车制造业利润增长1.02倍。

中国宏观经济研究院经济研究所副所长吴萨表示,新能源汽车的崛起绝对不是孤立事件,它代表了我国在现代化产业体系建设和产业升级的方向。

数据显示,5月份,电力、热力、燃气及水生产和供应业利润同比增长35.9%,继续保持快速增长。随着迎峰度夏电力保供深入推进,发电量持续增长,电力行业利润增长40.7%。

孙晓表示,总体看,工业企业利润延续恢复态势,但也要看到,外部环境更趋复杂严峻,国内需求仍显不足,制约企业利润进一步恢复,工业企业效益恢复的基础仍不牢固。

夏乐表示,在外部不利因素方面,除了地缘政治因素可能对中国出口投资方面产生负面影响外,欧美消费结构的变化对于中国也可能带来一定的不利影响。

## 工业企业利润降幅或将进一步收窄

孙晓表示,总体看,工业企业利润延续恢复态势,但也要看到,外部环境更趋复杂严峻,国内需求仍显不足,制约企业利润进一步恢复,工业企业效益恢复的基础仍不牢固。

湖南汽车工程职业学院研究员、中国企业联合会特约高级研究员刘兴国指出,当前,从风险隐患看,一是规上工业恢复的基础还不稳固,很多行业的盈利能力依然较差,同比下滑明显;二是民营企业的盈利表现依旧令人担忧,在四类企业中同比降幅最大。

展望下阶段,中国民生银行首席经济学家温彬指出,预计工业企业利润降幅大概率将继续收窄。一方面,工业生产者出厂价格指数(PPI)将于年中见底回升,价格对营收和利润的拖累将会减弱,另一方面,中央正在部署谋划新一轮稳增长政策,政策效应显现将有望拉动工业生产回升。

“下阶段,要落实落细推动经济持续回升向好各项政策措施,着力扩大有效需求,提高产销衔接水平,深入实施创新驱动发展战略,不断增强发展动能,推动工业经济持续巩固回升。”孙晓说。

如何提升工业利润水平?刘兴国建议,一是扎实推进减税降费举措落实落细,确保企业充分享受到政策红利。二是增加有效需求,提升市场活跃度,促进产品周转,减少库存积压,并协助企业加快销售资金回笼。三是引导企业有效提升价值创造能力,包括增强创新能力,以持续创新来提高增加值率,强化核心竞争优势;强化品质观念与品牌意识,坚持做精做优产品,塑造良好品牌形象,获得品牌溢价。

综合《每日经济新闻》等多家媒体

## 财经第1眼

国家发展改革委28日发布消息,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年6月28日24时起,国内汽油、柴油价格每吨均提高70元。

全球首台16兆瓦海上风电机组28日在福建北部海域顺利完成吊装。这标志着我国海上风电高端装备制造能力、深远海上风电施工等全产业链实现整体提升,达到国际领先水平。

工业和信息化部日前发布新版《中华人民共和国无线电频率划分规定》,将于7月1日起正式施行。据工业和信息化部相关负责人介绍,新修订的划分规定率先在全球将6GHz频段划分用于5G/6G系统。

本报综合